

*Nodibek I. Askarov,
ScD (Economics), associate professor,
Andijan State University*

Improvement of Customs and Economic Mechanism in the Regulation of Foreign Economic Activities of the State

Key words: *management, economic, organizational, economic, information and communication, and raw materials, competitive products for export.*

Annotation: *The article deals with the issues of improving the mechanism of customs regulation of foreign trade.*

В результате проведённых широкомасштабных реформ за прошедший период в нашей стране достигнуты огромные положительные достижения в реализации институциональных изменений экономике, в качественном эффективном развитии отраслей экономики, в налаживании внешнеэкономической деятельности и повышении благосостояния народа и т.д. В частности, если в период до обретения независимости экономика нашей Республики развивалась в одностороннем порядке и была направлена на производство в основном сырья при экспорте которого удельный вес хлопчатобумажного сырья составлял в 1990 году 59,7% то в результате качественного развития национальной экономики и проведённая диверсификация вида экспортируемых товаров этот показатель в 2014 году снизился до 9,3%. А также Узбекистан из страны экспортёра хлопчатобумажного сырья превратился в страну экспортёра конкурентоспособных готовых изделий из хлопчатобумажного сырья.

Следует отдельно отметить, что сегодня мы живём в меняющемся быстрыми темпами сложную эпоху коренным образом отличающуюся от пережитого человечеством времён, что обуславливает научное решение многих фундаментальных задач в таможенных и внешнеэкономических сферах. В связи с этим имеет важное значение научное обоснование следующих мероприятий на основе методологических требований комплексного управления концептуальных направлений совершенствования таможенного организационно - экономического механизма:

1. Совершенствовать организационно-правовые основы направления в целях повышения эффективности управления;
2. Принимать во внимание аспекты процесса глобализации в совершенствовании таможенного организационно-экономического механизма;
3. Обеспечить эффективное использование тарифных и нетарифных методов управления;
4. Совершенствование таможенных мероприятий;
5. Повысить эффективность внедрения информационных и коммуникационных технологий в таможенную систему.

На сегодняшний день одной из важных задач является усовершенствование организационно-правовые основы направления в целях повышения эффективности управления.

Важно принять во внимание аспекты процесса глобализации в усовершенствовании таможенного организационно - экономического механизма. Потому что процесс глобализации в качестве одного из основных процессов экономической реальности считается основной тенденцией развития мировой экономики становится важным требованием-направлением повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Для повышения эффективности деятельности в условиях глобализации требуется уделить отдельное внимание эффективной организации специальных таможенных мероприятий, а также эффективной реализации международного сотрудничества. В эффективной организации специальных таможенных мероприятий следует отдельно отметить следующие аспекты: повысить эффективность борьбы с контрабандой (в связи с этим нужно осуществлять на требуемом уровне таможенный контроль и оформление ввозимых и вывозимых товарно-материальных ценностей на территорию нашей страны и из неё. Для этого требуется принять во внимание платежеспособность хозяйствующих субъектов занимающихся импортными и экспортными операциями); нужно отдельно рассматривать таможенную обоснованность в условиях глобализации законность экспортных – импортных договоров и экономическую логичность операций проводимых с зарубежными фирмами, а особенно с оффшорными зонами; рассматривать искусственное занижение (завышение) таможенной стоимости товара в таможенной сфере как «контрабанда документов»; резко увеличить значимость таможенного фактора в противостоянии с международным терроризмом и религиозным экстремизмом, а также в борьбе с наркобизнесом; эффективно организовывать специальные таможенные операции и работы по специальному таможенному контролю против организованной транснациональной преступности (в этом процессе особенно нужно уделить внимание производственным секторам и товарообороту внутри фирм входящих в транснациональный цикл производства); усовершенствовать механизм постоянного сотрудничества с соответствующими министерствами и организациями в защите внутреннего рынка, а особенно воспрепятствованию поступления контрафактных медикаментов. Для осуществления эффективного международного сотрудничества необходимо обратить особое внимание на следующее: усилить двусторонние отношения с таможенными органами соседних стран в сфере таможенного расследования, обмена информацией, сопоставления данных договоров экспортных - импортных операций и для осуществления специальных мероприятий; широкое использование возможностей регионального сотрудничества для повышения эффективности таможенной деятельности.

Эффективное использование тарифной и нетарифной методами управления занимает особое место в обеспечении конкурентоспособности национальной экономики и в целевом управлении процессов относительно ведения таможенной и внешнеторговой политики. В этом важно сохраняя здоровую конкурентную среду во внутреннем рынке целевое использование имеющихся ресурсов, привлечение местных ресурсов к

производственному обороту, наладить производство конкурентоспособной импортозамещающей продукции на основе современных технологий.

Следует отметить, что внешняя торговля и таможенные сферы считаются важными секторами экономики, имеют отражающий характер результатов деятельности других секторов. Другими словами, они не производят определенную продукцию считаются важными участниками создания эффективной национальной экономики и урегулирования внешнеэкономической деятельности. В этом аспекте они являются важными объектами модернизации экономики и организации эффективного управления экономикой в углубляющихся условиях процессов глобализации.

Принимая во внимание прямое и косвенное воздействие обеих ветвей на внешнеэкономическую деятельность, считается актуальным организация эффективное управление ими на основе экономических методов.

Известно, что, в разные исторические периоды развития регулирование внешнеэкономической деятельности осуществлялась использованием различными методами в различных странах. Управление внешнеэкономической деятельностью включает в себя в основном следующие:

Запрет экспорта / импорта;

Ограничение экспорта / импорта;

Лицензирование экспорта/импорта (простая лицензия, специальная лицензия, полная лицензия).

Как показывает мировая практика, в урегулировании внешней торговли широко применяются тарифные методы управления. В этом отношении таможенный тариф имеет особое значение. Таможенный тариф являясь важным инструментом урегулирования внешнеэкономической деятельности оказывает влияние на такие коренные вопросы как качественное изменение национальной экономики, поощрение производства, ценообразование и развитие здоровой среды во внутреннем рынке. Из-за этих аспектов таможенный тариф в общеэкономическом уровне выполняет ряд следующих задач. Во-первых, обеспечивает процесс экономического управления укрепления экспортного потенциала страны и формирования оптимального состава экспорта и импорта; Во-вторых, воспрепятствование поступлению на внутренний рынок неприемлимой или создающей нездоровую конкурентную среду товарной массы; В-третьих, обеспечение накопления необходимых средств внешнеэкономической деятельности на основе фискальной задачи; В-четвёртых, служит обеспечению конкурентоспособности национальной экономики на основе функций поощрения производства и поддержания современного производства.

Следует отметить что в процессе использования тарифных методов могут показать своё влияние ряд факторов. Например, «Закон приоритетности» имеет отдельное значение. Согласно ему, такие факторы как приобретение ресурсов со стран обогащённых природными ресурсами, научно-технический потенциал государства, дешевизна ресурсов рабочей силы оказывают существенное влияние на внешнеэкономическую деятельность.

Имеет большое значение использование тарифных методов исходя из того, что внешняя торговля является деятельностью, характеризующейся получением прибыли на основе производства, предпринимательства и купли-продажи.

Как показывает практика таможенные тарифы многих стран построены на основе Брюссельской таможенной номенклатуры, ряд стран используют в таможенной практике сложные таможенные тарифы (они включают в себя максимальные, минимальные, средние и преференциальные ставки, каждая из них применяется относительно к товарам в зависимости от ведения конкретных экономических отношений с тем или иным государством).

Целесообразно выполнить работу по следующим направлениям усовершенствования таможенного тарифа преимущественно используя методы тарифного управления:

выработать льготные таможенные тарифы для экспорта товаров инновационного характера и импорта компонентов таких товаров для производства в стране;

выработать тарифные средства направленные на защиту обеспечения национальной безопасности во внешнеэкономической деятельности и национальную экономику от нездоровой конкуренции.

Уделить отдельное внимание следующим в усовершенствовании таможенных мероприятий в условиях углубления экономических реформ:

- продолжить практику выполнения соответственно экономическим изменениям методических, организационных и специальных таможенных мероприятий эффективного управления таможенной деятельностью на основе принципов стратегического управления;

- Выработать и внедрить организационные формы эффективного сотрудничества между государственными органами управления и таможенной, также внешнеторговой сферой на основе инновационного управления. Необходимо создать межведомственный координационный совет по прогнозированию внешней торговли для повышения процесса управления на основе таможенных и внешнеторговых интеграционных элементов между Государственным Таможенным Комитетом Республики Узбекистан, министерством внешнеэкономических связей, инвестиций и торговли, министерством экономики, государственным налоговым комитетом, палатой предпринимателей и другими заинтересованными министерствами, и ведомствами;

-продолжать работы по модернизации материально-технической базы таможенных органов.

Внедрение в практику выше предложенного будет служить повышению эффективности управления на базе организационно-экономического таможенного механизма на основе методологического требования комплексного управления.

References:

1. Karimov IA. *Path of economic reforms. Tashkent, 1995.*
2. Karimov IA. *The global financial-economic crisis, ways and measures to overcome it. Tashkent, 2009.*
3. Karimov IA. *Main task is to serve the tension to increase the welfare of the people and the states. Tashkent, 2010.*
4. N. Gregori Menkyu. *Macroeconomics, Moscow, 1994; 735.*
5. Donald Hay, Derrick Morris. *The theory of industrial organization: Volume 1,2. St. Petersburg, 1999; 564.*
6. Campbell R. Makkonnell, Stanley L. Byuro. *Economics: Volume 1. Moscow, Republic, 1992; 397; Volume 2. Moscow, Republic, 1992; 400.*
7. Abdullayev E. *Comparative analysis of the regional economy. Tashkent, 1987; 224.*